

Религиозный ландшафт современной Нигерии

Научный руководитель – Ершова Ирина Игоревна

Шиянова Анастасия Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: ashiiianova@gmail.com

Современный мир Тропической Африки представляет нам нестабильные и сложные религиозные отношения. В начале XXI века были фундаментально перераспределены верующие различных конфессий мира, главным образом христианства и ислама. [2] Тема, которой я занимаюсь, посвящена изучению религиозной обстановки в Нигерии. С учетом постоянно развивающихся взаимоотношений в обществе и фундаментальных изменений в политической жизни Нигерии, рассмотрению подлежит этап с 1990-х гг. по 2020 г.

Нигерия в религиозном отношении фактически разделена на две части: в северных областях страны преобладает число приверженцев ислама, в то время как на юге наибольшее распространение остается за христианством. С конца 80-х- начала 90-х гг. религиозная ситуация существенно менялась - межконфессиональные отношения этого периода характеризуются значительной степенью напряженности. Причина ожесточенных условий общественной среды связана, в основном, с ростом числа фундаменталистских исламистских организаций и усилением их влияния в мире. На этом основании многие протестные движения в Нигерии, порожденные ухудшением экономических условий, коррупцией, жесткой экономией во время правления Мохаммада Бухари (1983-1985 гг.) и нерешенностью других социально-экономических проблем, представлялись уже как религиозные конфликты - в основном, в отношении между мусульманами и христианами. [2] Также, стоит сказать о некорректной политике Бабангиды (1985-1993 гг.). В период его правления в крупных городах страны - Илорине, Баучи, Кадуне, Кано и др. - произошли массовые беспорядки, в ходе которых были сожжены церкви, убиты по меньшей мере около 1000 человек, и гораздо больше ранены. Обострение конфликта было вызвано тем, что в 1986 году Бабангида объявил, что намерен сделать Нигерию официальным членом Организации Исламского сотрудничества (ОИС). [3] Однако этот шаг был негативно воспринят христианской общиной Нигерии и церковью, так как данный вопрос не поднимался ранее. Бабангида вынужденно объявил о том, что членство вовсе не будет принято, тем самым положив конец кризису на время. Но христианская нигерийская община восприняла это как шаг к постепенной исламизации населения, что повлекло за собой серьезные столкновения и возрастание недовольства политикой Бабангиды.

Важно сказать, что ухудшение отношений между христианами и мусульманами не столь часто приобретают насильственный характер. Например, в юго-западной части Нигерии (где наиболее распространено население йоруба) размерено распределены границы, конкуренция редко достигает жестокого уровня.

С 2002 года, в связи с большой концентрацией недовольств социально-политической жизни, разногласиями с христианством в вопросах вероучения, нестабильностью, возникает экстремистская исламистская группировка «Боко Харам», занимающая центральное место в мусульмано-христианской межконфессиональной розни в Нигерии. Главная цель этой группировки состоит в распространении учения Пророка и джихада («борьбы за веру»), а также введение шариата на всей территории Нигерии. Они испытывают неприязнь

к западному образованию и секулярной буржуазной культуре, которая, по их мнению, способствует христианизации населения. На данный момент к организации причисляют 5000 убийств и похищений людей, рождественские атаки на христианские церкви (2011 г.), обстрел боевиками города Кано (2012 г.), похищение 276 школьниц в Чибоке (2014 г.) и 333 школьников в г. Канкара (2020 г.). [3]

В будущем обострение мусульмано-христианских отношений может привести к гражданской войне, результатом которой, возможно, станет раскол страны подобно разделу Судана в 2011 г. Данные лишь свидетельствуют о нарастании столкновений между конфессиями и ухудшении религиозной ситуации в Нигерии.

Источники и литература

- 1) Falola T. and Heaton M. A History of Nigeria. Cambridge: Cambridge University Press. 2008, 368 pp.
- 2) Lalasz R. In the News: The Nigerian Census // Population Reference Bureau. – URL: <http://www.prb.org/Articles/2006/InTheNewsTheNigerianCensus.aspx>
- 3) Magdabelo J.O. The politics of religion in Nigeria // World affairs. - New Delhi, 2003. – Vol. 7, № 2. – P. 70-94.